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Maghiarisarea pe căi noue.
(Urmare.)

„Așa dara ca și în evul mediu și astăzi e ade
vărat că nici o naționalitate n’a putut funda cetăți, 
numai maghiarul și germanul. Aceasta e causa, că 
noi nu ne-am perdut limba. Deoarece înse n’am 
avut adevărate cetăți și în acelea nu am dominat 
esclusiv numai noi n’am putut absoarbe pe cele
lalte naționalități. în timpul mai nou înse am ajuns 
la posibilitatea de a o contopi. Dacă maghiaris
mul ar fi representat în orașe în mesură mai mică 
ca pe sate, sau cel puțin în asemenea măsură, n’am 
pute pune multe speranțe nici în maghiarisarea cetă
ților, nici în cea a provinciei. La noi înse se con
stată contrariul. Suntem în preponderanță nume
rică nu numai față cu slavii și românii, ci și față 
cu germanii, cari în mare parte locuesc prin cetăți. 
Germanii sunt representați în cetăți cu 5, maghiari 
din contră cu 19 percente mai bine ca la țeară. 
Aceasta e destulă dovadă că maghiarismul a cuce
rit cetățile în mod irresistibil“.

Adevăratele elemente ale populațiunei cetăților 
sunt industrieșii, comercianții, artiștii, literații, capi
taliștii, întreprințletorii etc. Și după Beksics și aceștia 
sunt unguri numai și germani. La celelalte națio
nalități ei lipsesc cu desăvârșire. Literatura și arta 
în această țeară este privilegiul rassei maghiara. 
Tot ce se ridică ca lumină din massa naționalități
lor se maghiarisează. Geniul cugetă, scrie, produce 
unguresce. Chiar cultură și artă germană abia esi- 
stă în Ungaria.

„Averea încă e ungurească în mesură prepon
derentă. De mai multe ori a succes germanismului 
se adune avere, dintre celelalte naționalități nici una. 
Și averea are putere de assimilare în această țeară. 
Capitalul, proprietatea de păment maghiarisează pre 
proprietar. Jidanii nu formează nici o naționali
tate, ei sunt maghiari.

„Cum stăm cu comerciul șii ndustria?
„Cele mai noue date statistice și în privința acea

sta constată progresul maghiarismului
„Un mic volum al lui lekelfalussy caracterisează 

raportul naționalităților după comerciu și industrie.
Industrieși. Comercianți.

Maghiarii 48.60 Percente. 54.05. Percente.
Germani 23.67 n 26.57 u
Slovaci 14.58 n 9.46 n
Români 5.85 n 4.10 n
Rutenii 0.73 n 0.77 n
Croați - Sârbi 3 n 3.22 n

„Cifrele arată că în privința industriei și a co- 
merciului maghiarii dau contigent așa de mare ca cele
lalte naționalități laolaltă, computând aici și pe ger
mani. Maghiarii intrec chiar și pe germani rassa 
cea mai industrială și care locuiesce prin cetăți. Nu
mai slovacul mai este a se considera ca industrieș 
și comerciant. Românul, șerbul, croatul etc. figu
rează numai ca fracțiune disparentă și cu slovacii 
laolaltă abia compun un percent in industrie și co
merciu, percent care nu scie scrie și ceti, prin ur
mare nici nu representâ industrie și comerciu, căci 
pentru ambele se recere o oare care mesură de in
teligență. Intre industriași nu sciu scrie 21.69 per
cente, între comercianți 16.75 de percente. Este 
preste toată indoiala că industrieși și comercianți 
nemaghiari și negermani urcă perceatele la sumă 
așa de mare.

„Industrieșii și comercianții nemaghiari cu toate 
acestea sciu unguresce. Ba în realitate aceștia sunt 
cei inteligenți. (După care logică? Red. „Tel. Rom“.)

Unguresce sciu:
Industrieși. Comercianți.

Dintre germani 36.44 Percente. 51.51 Percente.
„ slovaci 24.56 31.65 n
„ români 23.73 28.14 n

ruteni 18.19 13.18 n
„ croați-sârbi 30.31 „ 41.81 n

„Calcul ntlediu 30 de percente. Sau putem
(lice : Industria și comerciul este aproape a se ma-
ghiarisa cu desăvârșire, căci precând dintre naționali
tăți abia sciu 10 percente unguresce, cetățenii ne
maghiari, cari se ocupă cu industrie și comerciu, 
representâ în această privință 30 de percente.

„Maghiarisarea industriei și a comerciului e 
una cu maghiarisarea orașelor. Aceasta este cea 
mai nouă fotografie a orașelor noastre. O putem 
admira cu consciință măreață. Chiar și desvoltarea 
naturală asigură completul triumf al causei ma
ghiare. Se poate însă lăsa maghiarisarea orașelor 
și prin ele a țerei întregi peocesului greoiu al des 
voltărei naturale?

„Mijloacele maghiarisârei sunt de stat și sociale. 
Cele de stat sunt justiția, învețămentul public și admi- 
nistrațiunea publică.

„Influența maghiarisătoare a justiției începe a se 
simți. Ea (jusția) e maghiară începend dela treptele 
cele mai inferioare pănă la cele mai superioare. Și 
aceasta avem a mulțămî mai mult tribunalelor deeât 
legei. Leqea pentru naționalități a făcut aceasta (ma
ghiarisarea justiției) imposibilă, căci justiția noastră 
aduce cu sine federalismul limfelor, un galimathias, în 

care de s’ar fi perdut nu numai justiția, ci și ideea 
de stat unguresc.

„S’a întâmplat contrariul, lustiția este representan- 
tul idb 'i de stat unguresc, ea respândesce limba maghiară, 
în ținuturile naționalităților (și întreagă țeara e tot ase
menea ținuturi N. Red ) fie care judecătorie este esposi- 
tura ideei de stat unguresc și a limbei maghiare. Ea este 
sentinela împinsă tot înainte îngiurul căreia se respâdesce 
Maghiarismul. Și aceasta e merit patriotic al judecă- 
torielor noastre-, merit pe care nu-l vom uita în veci. 
Națiunea le detoresce recunoștință.

„Asemenea s’a maghiarisat și administrația pu
blică sau cel puțin s’a introdus limba maghiară în 
părțile locuite de naționalități Avem comitate, în 
cari nimica nu este unguresc, nimica nu ne indigi- 
tează la Ungaria, ci numai administrația justiției.

„Nu mai puține merite are și politica comunica 
ției, maghiarisarea căilor ferate nu se poate prețui. 
Fie care linie, care mai nainte a importat germanis
mul în Ungaria, astăzi este pioneriul maghiarisârei 
Pe această cale înaintează limba maghiară prin lo
curile locuite de naționalități. Cu cât se înmulțesc 
drumurile de fer, cu cât se înmulțesc mijloacele de 
comunicațiune prin ținuturile locuite de naționalități, 
cu atâta se rărpâdesce mai învingător limba ma
ghiară. Politica comunicației este unul dintre cei 
mai puternici pioneri ai maghiarisârei. Această po
litică n’are numai problemă comunicativă ci tot 
odată și națională. Individualitatea lui Kemeny și 
a lui Baross, spiritul lor energic și maghiar ne dă 
garanție, că politica noastră de comunicație nu va 
perde din ohi nici pe viitoriu scopurile naționale.

(Va urma)

Revista politică.
Sibiiu, în 9 Septemvre

Trebue că totuși reu stau lucrurile ungureșci, dacă 
puternicii olimpului politic din Budapesta au ajuns se 
împartă complimente acelor pe cari mai nainte i ame
nința. De astădată sunt sașii la rând. „P. Ll.“ este 
atât de condescendent în cât din ocasiunea denumi
re! lui M. Brennenberg comite suprem al comitatul 
Sibiiului, se demite la un articolde fond, în locul prim 
al foaiei. Articolul caută prin o fraseologie aristo
cratică să se facă de o parte dogenitorul sașilor 
pentru „greșalele“ din trecut și de alta le scoate 
o păpușă urîtă, „România iridentă“, din buzunar și 
le Șice: vedeți! constituțiunea noastră are se ve 
apere de stafia aceasta. Mai mult, încordânduși ci
neva ochii, poate ceti printre șire, că sasilor li se 
promite și restituirea Sachsenlandului. Printre

FOIȚA.
Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus din franfozesce de E. B.)

(Urmare).

0 bolă mare de argint, plină cu ponciu aprins 
fu pusă pe o masă de granit brut și majorul 
făcea onorurile cu veselie. Dl Goefk înse, așa 
chefuit cu o clipă mai nainte, devenise deodată 
visător, și ca și dimineața, el părea împărțit 
între dorul de a se înveseli și de a deslega o 
problemă.

Ce ’ți este scumpul meu unchiu ? îi (lise Cri
stian umplându-și păharul; te superi fiindcă am de
pus încognitul meu?

— Nici decum, respunse advocatul, și deCumva 
vrei, eu am se spuiu în puține cuvinte, domnilor 
acestora istoria dtale, pentru a le proba că cu 
drept cuvânt te tratează ca amic.

— Da, da, istoria lui Cristian Waldo! escla- 
mară cei doi oficeri. Ea trebue se fie foarte curi

oasă, (lise majorul, și decumva are se remâuă se
cretă noi jurăm pe onoarea ...

— Dară ea este prea lungă, (lise Cristian. Eu 
mai am încă doue (Iile de șeȘut aici. Se hotărîm 
un rendez-vous mai sigur și mai cald.

— Așa este, (lise dl Goefle, Domnilor veniți de 
ne cercetați mâne în Stollborg și să prânzim sau 
se cinăm împreună.

— Dară mâne, respunse majorul, este vânătoa
rea de urși; nu veniți și Dvoastră amândoi?

— Amândoi? Nu; eu nu sunt vânător și nu 
iubesc urșii; și lui Cristian încă nu-i face plăcere. 
Vedeți numai, dacă ar veni un urs și i-ar mânca o 
mână... El n’are prea multe cu doue ca să facă 
se joace marionetele. Arate-mi mâna Cristiane, lu
cru ciudat, degetul cel mic este țeapăn! Eu n’ain 
observat-o! Este o blesură așa-i ?

— Nu, respunse Cristian, e din nașcere.
Și arătând mâna stângă el adause:
— Aici se observă mai puțin și totuși sunt 

amândouă mânile așa; dară nu mă genează nici 
decât.

— Ciudat, foarte ciudat! repetă dl Goefle scăr- 
pinându-se în barbă, precum avea obiceiul a face 
când era neliniștit.

— Nu este așa ciudat, replică Cristian. Eu am 
ve^ut mica aceasta diformitate și la alte persoane. 

VeȘi eu am observat-o la baronul de Waldemora. 
La el se observă cu mult mai bine decât la mine.

— E! minune! tocmai; tocmai la aceasta gân
deam. Degetele lui cele mici sunt complet închise. 
Și D-voastră a-ți observat aceasta domnilor?

— Foarte adeseori ^ise Larrson, și în fața lui 
Cristian Waldo, care dă nefericiților mai tot ce câș
tigă, poți (lice fără teamă de alusiune, că degetele 
aceste închise sunt cunoscute drept semn de ava
riție.

— Totuși, 4i0e dl Goefle, baronul nu cruță ba
nii. Ai putea ^ice, precum sciu, că generositatea 
sa este pentru el un cuvent mai mult a iubi bogă
ția cu tot prețul; dară tatăl său a fost foarte de- 
sinteresat și fratele său escesiv generos. Degetele 
închise așa dară nu probează nimic.

— S’a găsit aceleași particularități la tatăl și 
la fratele baronului? întrebă Cristian.

— Da și încă foarte marcate, precum mi s’a 
spus. într’una din (Iile, esaminând cu atenție por
tretele familiei baronului, eu am constatat cu surprin
dere, mai mulți strămoși cu degetele strimbe. Nu 
este aceasta ceva foarte bizar?

— Să sperăm, Șise Cristian, că eu nu o să am 
nici când altă asemănare cu baronul. încât pentru 
vânătoarea de urși, dacă mi-ași perde amândouă mâ
nile eu mor de plăcere a lua parte, și eu din par
te-mi o să merg de bună seamă.
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aceleși șire înse străbate și frica de vreme slabă, 
și frica aceasta trebue se se răfuească pe lângă alte 
și prin o sumeață ignorare a românilor, cu care 
tot domniile lor era se se înfrățească nu mai de
mult de cât înainte cu nn an prin mediele Tinto- 
rescu din România și Gali etc. din părțile noa
stre. Dar croații, cu toată rescoala lor, se pare 
a fi în și mai mare grație ungurească de cum au 
fost pănă acum. Oracolul guvernului unguresc spune 
în foaia de Mercuri seara, că „Journal de St-Pe- 
tersburg" s’a ocupat în numărul seu din urmă cu 
un articol din „Corespondence Hongroise", care tra
tase turburările croate. Pentru noi are interes mai 
mult ceea ce Zice foaia din urmă. „în $iua, în 
care croații își vor fi împlinit datoria, 
luând parte la victoria cea mare asupra 
Rusiei, li se vor împlini aspirațiunile naționale, 
fără de cea mai mică clătinare, realisânduse cu 
consimțementul Ungariei, pentru că în altă 
parte se vagăsiobjectde compensațiune 
pehtruceeaceUngar i a va perde perȘend 
Croația".

Se înțelege nici aceasta nu este espresiunea 
unui amor sincer cu toate că este condiționat de 
„victoria cea mare", Este o ademenire, din care 
transpiră înse doue lucruri: un resboiu dorit cu 
Rusia și o Croație mare sub auspicii unguresci, 
în soldul ultramontanismului.

Foaia rusească, ce e drept, respunde celei un
guresci cu mult spirit, că ceastă din urmă, dacă a 
pășit odată pe terenul indiscreținnei trebuea se se 
esprime mai respicat asupra „compensațiunei" după 
„victoria cea mare", căci e de tot ciudat lucru, când 
o foaie, de altmintrea serioasă, deschide prospectul 
la un răsboiu mare și îngrozitor, numai pentru plă
cerea de a afla o cale de scăpare dintr’o perplesi- 
tate mai mult sau mai puțin locală, mai mult sau 
mai puțin temporală, în care s’a încurcat guvernul. 
Dg aitmintrea, ^ice Ziarul rusesc, în Agram vor sci, 
că corespondența amintită a vendut prea curend 
pelea ursului și că sguduitura împreunată cu resol- 
verea afacerei croate e mai lesne de suportat de cât 
resboiul între cele doue împărății învecinate, care 
doresc se trăiască în pace

Politica guvernanților unguresci provoacă ne 
ajunsuri în lăuntru și Ziaristica lor provoacă de 
atâtea ori pe necuratul, pănă când odată se va 
areta și nu va fi în stare de al urni din loc pănă ce 
monarchia nu va plăti scumpe jucăriile ambițiunei 
fără cumpăt a politicilor unguresci.

Ca se ne întoarcem înse la firul de unde am 
pornit, amândouă enunciaținnile și adecă: cea care 
privesce pe sași și cea care privesce pe croați ar de
monstra că atât „Schulvereinul" cât și turburările 
au avut efect. Va se Z’câ, acei ce fac presiune au 
și influență efectivă asupra politicilor unguresci. 
Morala estrasă din procederea politicilor unguresci 
o aflăm foarte demoralisătoare, căci ea ne ar înveța 
se facem și noi și toate naționatitățile presiune, 
dar de s’ar afla cumva și pentru noi și pentru toți 
vre’un „object de compensațiune."

Ministrul president Tisza a prins ocasiunea 
de per și în Oradea-mare, la un banchet dat de ce
tățeni, cu paharul în mână, nu cu apă rece, a ro
stit o disertațiune politică în care esprimă, cu 
alte cuvinte, escusele sale înaintea croaților 
și cere învoirea dietei unguresci la concesiuni 
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| față cu croații. Nici jidovii n’au remas fără de 
complimente cu ocasiunea amintitei disertațiuni.

Trupa cea mică de ruteni din dieta gali- 
țiană se poartă foarte brav și cu curagiu model. 
Cu ocasiunea verificărilor unui subprefect deputății 
ruteni au descoperit comediile jucate de poloni ca 
se ajungă a pune mâna pe mandate. Și trebue că 
mari ilegalități s’au comis cu ocasiunea alegerei 
subprefectului, de oare ce și majoritatea polonă s’a 
sfiit se verifice după cum propunea comisiunea 
verificătoare. Deputatul Antonievici (rutean) 
a Șis că e țigănească logica după care a pro
pus comisiunea verificarea alegerei. Logica țigă
nească s’a încetățenit în majoritatea polonă și se 
desvoaltă mai departe.

în Bulgaria sunt lucrurile de tot încurcate. 
Ministeriul a demisionat și i s’a primit demisiunea.

Din Croația.
Din ceea ce ne spunea biroul de corespondență 

din Budapesta în 19 Septemvre n. ar trebui se facem 
conclusiunea, că în Croația e linisce completă. Din 
nici o parte nici un raport despre vre-o turburare; 
foile croate nu spun nimic nou, ci se mulțămesc a 
face repriviri preste cele petrecute. Biroul de co
respondență adauge mai departe, că turburările s’au 
stins în toate părțile; din unele comune miliția s’a 
reîntors.

în aceeași (fi foile de seară din Viena amin
tesc de împărtășirile oficiale respândite din capitala 
Croației; sunt însă reservate față cu soirile aceste 
oficiale. Unele din foile vieneze caracterisează lini- 
scea de vre-o câteva Șile ca o linisce momentană 
și nu pot suprima temerea de o esplosiune nouă.

Sunt versiuni, că scopul turburărilor ar fi fost 
a transplânta însurecțiunea în Bosnia și adecă a fo
losi ocasiunea recrutărei, care are a se esecuta în 
timpul cel mai de aproape. însurecțiunea însă a 
isbucnit prea curend și prin aceasta planul trans- 
plântării s’a paralisat.

De altă parte se Z’ce> că planul a fost a atrage 
și pe șerbi în mișcarea revoluționară, ba unele ver
siuni merg așa de departe încât presupun, că prin
cipele Caraghiorghevici nu ar fi străin turburărilor 
din Croația și că în planul mișcărei ar fi fost a 
se rescula și serbii. Versiunea aceasta este trasă 
la îndoeală.

Din Dalmația vin în același timp sciri de
spre o agitațiune intensivă între slavii de sud. în 
mai multe localități a le cercului Spalato, spun fo
ile din Triest, s’a aflat proclamațiuni, cari provoacă 
poporațiunea se se alăture lângă frații revoltați din 
Croația. Aderenți de ai lui Starcevici, cari călăto
resc în timpul de față în lungul și în latul Dalma
ției, desvoaltă^o activitate febrilă. în Macarsca s’au 
întâmplat în timpul din urmă demonstrațiuni și se 
așteaptă turburări noue cu ocasiunea alegerilor co
munale. Acum de curend a avut loc în insula 
Brazza la Selze o întrunire de vre o sută de per
soane. întrunirea a decis a lucra pentru înființa
rea unei Croații independente, care se cuprindă 
Croația, Slavonia, Dalmația, Bosnia și Erțegovina. 
In același timp și în Agram se aude tot mai tare 
pretensiunea a se încorpora Dalmația în regatul 
triiunit.

Varietăți.
* (Convocare.) P. T. Domnii membri ai Co

mitetului protopresbiteral sunt prin aceasta convo- 
-cați la o ședință estraordinară, pe Luni în 12/24 
Septemvre a. c. la 4 oare p. m. în locuința sub
scrisului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului.
Sibiiu, 8 Septemvre 1883.

Simeon Popescu m p., 
protopresb.

* (Convocare). Onorații preoți din proto
presbiteratul Sibiiului sunt prin aceasta poftiți a se 
înfățișa nesmintit la conferență ce se va ținea Vineri 
în 16 1. c. precis la 10 oare a. m. în biserica din subur- 
biul iosefin în Sibiiu. Obiectul: afaceri administra
tive bisericesci.

Sibiiu, 8 Septemvre 1883.
Simeon Popescu m. p., 

protopresbiter.

* (Necrolog.) Publicăm următorul anunț fu
nebru :

PARASCHIVA MANOLE, 
văduvă din Brașov, 

după suferință îndelungată, în etate de 34 ani, fiind 
provădută cu ss. Taine, Mercuri în 7/19 Septemvre a. c. 
la 8 oare seara, s’a mutat la cele eterne, lăsând în 
cea mai mare jale pe obidații sei părinți, două fiice 
orfane, pe jalnicii sei frați, surori, cumnați, cumnate, 
nepoți și nepoate.

Rămășițele pământesci a le în Domnul reposatei, 
ridicându se dela biserica gr. orient, din suburbiul 
Iosefin, unde se va cânta proodul, se vor așeZa în 
9/21 Septembre a. c. la 4 oare d. a. spre odichnă 
eternă în cimiteriul acelei biserici, la care solemnitate 
funebră se invită toate rudeniile, amicii și cunoscuții.

Sibiiu, 8/20 Septembre 1883.
loan Manole, Constantina Manole născ. Stoicovici, 

părinți.
Diamandi Manole, comerciant. George Manole, șef de 

stațiune telegr., frați.
Lucreția și Octavia, fiice.

Elena Pamfilie, Agnes Dușoiu, Caliopi Cioran, Eleuteria 
Cristea, surori.

Maria Manole născută Pascu, cumnată. 
Demetrie S. Pamfilie, profesor și director, loan Dușoiu, 
comerciant. Emilian Cioran, paroch, Nicolae Cristea, 

asesor consistorial, cumnați.

* (Certe la fruntarii) Cetim în „Resboiul": 
într’un număr precedent am fost publicat o informa- 
țiune, despre împușcarea unor locuitori din Slănic 
de cătră unguri. „Gaz. de Bacău" primind detaiuri 
esacte dela o persoană ce a fost la fața locului, ne 
grăbim a le face cunoscute, căci ele ne arată pănă 
la ce grad de barbarie a ajuns vecinii noștri.

Opt locuitori din satul Slănic, după obiceiul 
vechiu, pleacă la prins de pesci. Ei trec muntele Puf, 
trec Mira și alți 4 munți pe moșia principelui Știr
bei, Doftana, și ajung la poalele muntelui Ciegheș 
tot pe proprietatea Doftana, pe unde curge părinl 
roșu. Pe când ei pescuiau, se pomenesc, fără a ve
dea pe nimenea înaintea lor sau în dosul lor, cu o 
detunătură de pușcă, un locuitor rămase pe loc ear 
ceilalți fugiră. Ungurii — ca bravi — trăsese foc

— Vină cu noi esclamâ Larrson: o să viu de 
dimineață la dta.

— Des de dimineață?
— A! da, de bună seamă, înainte de ce se face 

Ziuă.
— Adecă, replică Cristian suriZând, ceva îna

intea ameZii?
— Dta calumniezi soarele nostru, Zise locote

nentul, soarele răsare la oarele șepte sau opt.
— Așa dar... să ne culcăm!
— Se ne culcăm! esclamă dl Goefle, deja? Eu 

sper că poneiul nu ne permite aceasta! Eu acum 
încep a me linisci de emoțiunea ce mi-a făcut-o pe
ruca lui Stangstadius. Lasă mă să respir, Cristiane; 
te credeam mai vesel 1 In astă-seară nu ești de loc 
vesel, scii?

— O mărturisesc, eu sunt melancolic ca un 
Englez, răspunse Cristian.

— Pentru ce, nepoate ? căci Dta ești nepotul 
meu eu nu me las de asta odată cu capul, deși te 
am tăgăduit ca un laș în public. Pentru ce ești 
trist ?

— Nu sciu scumpul meu unchiu; poate pentru 
că încep a deveni saltimbanc.

— Esplicâ aforisma aceasta.
— Sunt trei luni decând umblu cu marionetele 

timp prea îndelungat. In altă epocă a vieței mele 
care ți-am istorisit o am esercitat aceeași meserie 

tot cam atâta vreme, și am simțit, deși în grad mai 
mic (eram mai tiner), ceea ce simț acum, adecă o 
iritație mare urmată de slăbiciuni mari, mult degust 
și nepăsare când am să-mi esercitez meseria, nisce 
friguri de iritație, o revărsare de veselie, sau de 
emoțiune când me aflu la lucru, o tristeță și un ade
vărat dispreț de mine însumi când îmi depun masca 
și redevin om așeZat ca alții.

— A! ce spui aci e propria mea istorie; toc
mai așa simț eu când pledez. Fie care orator, fie
care actor, fiecare artist sau profesor, nevoit a vorbi 
jumătate din viața sa pentru a instrui, a lumina, 
sau a desfăta pe alții, este ostenit de genul ome
nesc și de sine însuși când cade cortina. Eu sunt acum 
vesel și vioiu pentru că n’am pledat de patru sau 
cinci Zile. Dacă m’ai surprinde în cabinetul meu, 
când viu dela ședință, strigând după guvernanta 
mea, care nu-mi aduce ceaiul destul de iute, după 
clienții mei cari mă conturbă, după ușile casei mele 
care scârție . . Ce sciu eu ? Toate mă irită. . . 
Și apoi cad în fotelul meu, i-au o carte de istorie 
sau de fîlosofie. . . sau un roman și adorm dulce 
uitându-mi de blăstămata mea profesiune.

— Dta adormi dulce, domnule Goefle, pentru 
că ai, pelângă nervii dtale cei bolnavi, conștiința că 
ai făcut ceva folositor și serios.

— Hm, hm! nu totdeauna ! Nu poți pleda tot
deauna cause bune, și pledând chiar cele mai bune 

nu ești nici decum sigur dacă pledezi tocmai drep
tatea și adevărul. Crede me Cristiane, se Zice că 
nu sunt meserii proaste: eu, eu Zic că toate sunt 
proaste; aceasta puțin privesce pe acela care dă 
talentului seu curs liber. Nu desprețul meseria 
dtale: așa cum este, ea este de o sută de ori mai 
morală decât a mea.

— O ho! dle Goefle, te încurci în paradoc- 
sisme! Aid vorbesce, noi te ascultăm. Dta ai se 
pledezi aceasta cu elocuență.

— Eu n’am se fiu elocuent, dragii mei, Z'80 
dl Goefle îmbulZit de cei doi oficeri ca și de Cri
stian a da imaginațiunei sale curs liber. Aici nu 
este locul a face sofisme și eu sunt în vacanță. Eu 
ve spun sincer, că meseria a desfăta oamenii prin 
ficțiuni e cea dintâiu din toate, aceasta e neconte
stabil : cât a sciut genul omenesc se vorbească, el 
a inventat mitologii alcătuite din cântece și din 
povesti; ea este cea dintâiu din punct de vedere 
a folosului moral, eu ași susținea aceasta în contra 
universității și chiar în contra lui Stangstadius, 
care nu crede nimic decât ce poate pipăi. Omul 
nu profită nici când de esperiență; în zadar îl vei 
instrui în istoria autentică: el va recădea neconte
nit, din ce în ce dacă voiesci, dar totdeauna pro
porțional cu gradul seu de civilisațiune, în aceleași 
nebunii și în aceleași greșeli. Profităm noi inșine 
de esperiență noastră proprie? Eu care sciu foarte 
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asupra românilor dintr’, 
vecin.

'o ascunzătoare din muntele | cătoare. într’o mână ține o coroană de flori, ear

Cei 7 locuitori cari fugiră mai mult de spaimă, 
căci nu sciau din ce parte le vin gloanțele, ajunși 
acasă spuseră familiei acelui ce a remas pe loc îm
pușcat, că e mort. A doua Z' dimineața pleaca 
vre o câți-va și cu familia mortului, la locul acela. 
Dintre acei 7, trei încă au fost răniți doi mai ușor 
ear’ unul mai greu.

Ajunși la părîul roșu, găsesc pe cel ce rămăsese 
din ei, nu mort dar rănit greu la un ochiu, mai 
găsesc și vre-o câțiva unguri din care unul li sau 
părut la ai noștri că era primarul localității din 
ceialaltă parte. Acesta voia se ia numai decât pe 
rănit la ei, și din vorbă în vorbă s’a convenit a se 
lăsa pe rănit ca să-l aducă la casa lui, și se meargă 
un altul. Siliți de unguri, au luat pe unul din lo 
cuitori, care nu Iau mai eliberat nici pănă 
nici nu se scie ce s’a făcut cu el. Dintre 
doi sunt in spital.

astăzi 
răniți,

în țața acestor fapte criminale și lașe, cerem 
dela guvernul țerei, dacă mai este guvern al țerei 
se se lămurească în această afacere. Intervenitau 
de a se pedepsi culpabili ? Cerutau pe locuitorul 
luat de unguri? Așteptăm.

* loan Pausz, fostul vice comite al comita
tului Severinului este condamnat de curie la închi
soare de patru ani, computândui se și arestul pre
ventiv.

* (Foc.) în comuna Disnăieu a are Vineri în 2 
Septemvre 32 case și 40 clădiri economice. Preste 
40 familii au remas pe drumuri și fără pâne. Cu 
patru mai înainte 16 case și 20 de clădiri eco
nomice fură prefăcute în cenușe.

* (Teatrali a). De câte-va Z^e este în mijlo
cul nostru teatru unguresc. Nu ne-am ocupa cu 

teatrul unguresc de aici, dacă nu ni s’ar păre prea 
caracteristic un lucru, pe care nu-1 putem trece cu 
vederea.

Titlul singuraticelor bucăți teatrale în paran- 
tes se pune și nemțesce și românesce. N’am făcut 
pretensiune și nu vom face în veci ca se se anunțe 
și românesce piesele teatrale unguresci. Ne indig
năm înse când vedem anunțate aceste piese într’o 
limbă românească numai de batjocură. Așa între 
altele : „Ăgnesz asszony" — Muiere Agnes, „Clo
potele dela Corneville" cu ClOpOtule dela Corneville 
și altele despre cari tăcem. Indolența — ca se nu 
Zicem impertinența — merge pănă acolo, încât ne 
batjocuresce limba chiar și în Sibiiu. Apoi încă se 
miră că nu le cercetăm teatrul unguresc — ca și 
când chemarea noastră ar fi ale cerceta teatrul.

* (Banii săracilor.) Statul italian a câști
gat, după date statistice, dela anul 1863 pănă la 
1882 prin loteria cea mică neto 582 milioane 
de lire.

* (Un monument comemorativ.) Un 
sculptor de talent, d. Rosetti, a sferșit modelul unui 
project pentru un monument comemorativ al cata
strofei din 28 Iulie dela Ischia. Acest monument 
se va ridica în cașul când se va construi un osuar 
pentru remășițele victimelor, cari n’au putut se fie 
recunoscute și îngropate în morminte speciale. Mo
numentul . este foarte semnificativ: Un ânger, cu 
aripile întinse, stă pe o grămadă de ruine scăldate 
de valurile mării; aceasta figură, care este perfect 
modelată, are o espresiune de tristeță foarte miș- 

bine că mâue am se fiu bolnav, pentru că m’am 
purtet în astă-noapte ca un june, Dvoastră vedeți 
că eu rîd de aceasta! Nu mintea guvernează pe 
om ci imaginațiunea, visul. Căci un vis este arta, 
pbesia, pictura, teatrul... Asceptați domnilor se-mi 
golesc păharul înainte de ce trec la punctul al 
doilea.

— în sănătatea dtale, die Goefle, esclamau cei 
trei amici.

— In sănătatea dvoastră, dragii mei! Eu ur
mez. Eu nu consider pe Cristian Waldo drept ară
tător de marionete. Ce este o marionetă? O bu
cată de lemn acoperită cu petece de pânză. Spiri
tul și sfletul lui Cristian fac interesul și meritul pie
selor sale. Eu nu-1 consider nici numai drept ac
tor, căci nu i-ar ajunge ași varia accentul și ași 
strămuta glasul în fie-care minut, pentru a ne emo
ționa : aceasta nu este decât o abilitate din partea 
sa. Eu îl consider drept autor, căci piesele sale 
sunt cap d’operă în felul lor și amintesc composi- 
țiunile acele musicale, drăgălașe și adorabile, ce 
le-au făcut vestiții măiestri de capelă italiani și 
germani pentru teatrele de soiul acesta. Este mu- 
sică pentru copii, Ziceau ei cu modestie. într’aceea 
cunoscătorii se delectau la auZul lor. Dar așa dom
nilor, se facem lui Cristian dreptatea care i se 
cuvine.

cu cealaltă își acopere ochii pentru a plânge și a 
nu vedea spectacolul unui asemenea mare desastru.

* La licitațiunnea pentru fortificarea Bucure- 
scilor au concurs; o casă din Pesta, o firmă fran- 
cesă și un consorțiu representat de societatea de 
constructori din Bucuresci.

* (Pentru scoalele din Macedonia.) 
Mai mult de opt secole limba română în Macedo
nia a fost obiectul vicisitudinilor, invasi străinismu
lui ; în tot intervalul acesta dialectul macedo român 
a fost lăsat uitării. Pe aici pe colea, câțiva în- 
vețați din occident și-au dat osteneala a se ocupa 
de acest dialect, care la prima ivire a făcut inpre- 
siunea unei adevărate curiosități.

De câțiva ani însă limba română în peninsula 
balcanică începe a’și lua locul cuvenit în concertul 
limbelor romanice și astățli formează basa pe care 
își întemeiază teoriile lor cei mai mulți literați în 
materie de limba română. Mai mulți scriitori au 
năzuit a scrie in dialectul macedo - român, astfel 
au fost Boi agi (gramatică), Maxim (gramatică) 
și alți; după aceștia a urmat și continuă a urma 
încercări de a scrie în dialectul acesta. Astfel pu
tem cita în prima linie pe domnul Dimitrie Atha- 
n a s e s c u, care s’a deosebit prin opere în adever 
meritorii (gram, geogr. Ist. Sacră etc.); apoi Vangeliu 
Petrescu (povesci și cântece) C i o n e s c u (Abeced.) etc.

Acum apare de sub presă a doua ediție a unui 
Abecedar sau Manual de Silabism pentru 
dialectul Macedonoromân de un institutor Tașcu 
II ies cu. Acest Abecedar este încă un mic adaus 
la clădirea ce se ridică la Românii din Macedonia. 
Este un opuscul modest, clar și bun conducător la 
înlesnirea silabismului.

Aflăm din sorginte positivă că isvorul noueilor 
scrieri în dialectul macedono român se bucură de 
protecția d-lui doctor Obedenarul; nu putem de 
cât felicita de acest Mecenate ce românii subjugați 
au avut fericirea a câștiga. Deci îndemnăm pe 
toți iubitorii de românism, a munci, a scrie, ca ast
fel să bine merite simpatia unui personagiu de va
loarea d-lui doctor Obedenar. 
se înregistrăm noue scrieri.

„Resb. “
* (Cultura orezului.) 

Dorim ca în curend

Dela Calive.
„Monitorul" Româ-

niei publică raportul dlui S. P. Radianu, subinspec- 
tor, din ministerul agriculturei, asupra celor con
statate la proprietatea statului Dudu, unde s’a în
cercat cultura orezului. Din raport resultă:

a) Că cultura orezului este una din cele mai 
bănoase; că poate da un 
pogon;

b) Că această cultură 
cultivatori nu numai că le 

beneficiu de 80 lei la

introdusă la noi de marii 
va permite să imprimeze

culturilor caracterul modern al agriculturei, „vari- 
ațiunea", dar le va permite în același timp să uti- 
liseze locurile umede si să îmbunătățească și prac
tica agricolă, introducând prin acest fapt irigațiunile 
prin deversare;

c) Că insalubritatea nu mai este de temut prin 
renoirea continuă a apei;

d) Că statul care representa interesele societăței 
este dator se dea esemplul binelui prin organisarea 
„hidraulicei agricole" și biuroul studielor și al îm
bunătățirilor financiare în ministerul agriculturei,
creând pe proprietățile sale sisteme de irigațiuni și | Teodor Dușa învățător Petrîngeni Abrud 10 cr., loan Șoiț,

— Da, da, esclamau cei doi oficeri încălziți 
de ponciu, se trăiască Cristian Waldo ! El este un 
om de geniu.

— Nu deplin, respunse Cristian rîZând; dară 
eu văd acum pricina desprețului unchiului meu 
pentru meseria de advocat. El poate susținea și 
te poate face să acceptezi minciunile cele mai gro
zave.

— Taci nepoate, dta n’ai cuvântul 1 Eu Z*0 
că... dar tu ești nemulțămitor Cristiane! Tu nu 
esci advocat și te plângi I Tu poți căuta adevărul 
general sub toate ficțiunile posibile și tu esci sătul 
a te face iubit de oameni I Tu ai spirit, ai inimă, 
ai instrucțiune, ai purtare bună și te numesci sal
timbanc, ca se-ți înjosesci opul teu și se-l părăsesci 
poate! Să vedem nefericitule aceasta este ideea ta?

— Da, așa este hotărîrea mea, respunse Cri
stian, eu m’am săturat de meseria mea. Eu am 
creZut că o voiu suporta mai multă vreme, dară 
incognitul prelungit me obosesce ca o copilărie ne
vrednică unui bărbat serios. Trebue să aflu mijlocul 
de a călători fără a cerși. Am și căutat deja după 
mijlocul acesta. E o problemă mare de deslegat 
pentru acela ce n’are nimic. Omul care să așeaZă 
află totdeauna lucru; acela care vrea să meargă 
găsesce în Z’ua de astăZ' multe pedeci. în vechime, 
domnule Goefle, a călători însemna a cuceri pămân

oreziște, aducând și un italian din Piemont cunoscător 
în practica lucrărilor. Nu cu ușurință s’a creat 
ministerul agriculturei: el a fost cerut de oameni 
cari cunosc trebuințele și interesele ei și cari au 
sacrificat o pai te din viața lor pentru densa.

Ceie 4 milioane de români cari stau cu brațele 
curbate la pământ așteaptă dela noul minister îm
bunătățiri ca să’și poată răspândi sămânța pe un 
sol bine preparat.

* (Mulțămită publică.) Dela Rapoltul mare 
primim cu datul dela 16 Septemvre a. c. o consem
nare insoțită de șirurile următoare:

Cu mare bucurie primii astăzi prin postă suma 
de 22 fl. 57 cr. v. a. trimisă de Prea onor. D. Dr. 
loan Crișianu prof. seminar, și comisariu consi
storial, colectată în adunările reuniunilor învățăto- 
resci din districtele Deva, Zarand și Abrud.

în semn de recunoscință atât prea onor. D. co- 
lectante cât și Onor. D. ajutători le mulțămesc din 
inimă pentru acest ofert mărinimos.

Ve rog domnule redactor a primi aceste șiruri 
în coloanele prețuitului Ziar ce redigeți și după con
semnarea aici sub ./• alăturată a publica în rând cu 
numele caracterul, locuința și suma oferită pre toți 
onor. D. ajutători (începutul s’a făcut in Nr. 93 a 
„Telegraf, roman".)

Georgiu Foraș, 
învețător devenit nenorocit prin foc.

(Consemnarea) P. T. domni, cari au con
tribuit întru ajutorarea nenorocitului Învățător ro
mân gr. or. din Rapoltul mare, Georgiu For aș, cu 
ocasiunea adunărilor generale ale Reuniunei învăț, 
din Deva, Zarand, Abrud.

Din Deva. Dela dd. Sebastian Olariu, învețător 
Orăscie 30 cr. Toma Neamț, învețător Dobra 30 cr., loan 
Raț, învețător Lăsău, Dobra 20 cr., Petru Preda, învățător 
Petrila, Hațeg 20 cr., loan Fleșer, învățător Romos, Orăscie 
15 cr., Adolf Chelîer, învețător Ghelar, Hațeg 15 cr., Dumi
tru Cossa, învețător Cuieș, Iliei 15 cr., Dionisie Trif, înve
țător Batroșa, Deva 10 cr. — Suma 1 fl. 55 cr.

Din Zarand. Dela dd. Georgiu Pârău, administ. pro- 
topresb. Brad, Zarand 5 fl., Simeon Băcilă, paroch Or- 
mindea, Zarand 1 fl., Constantin Costin, profesor Brad, Za
rand, fl., 1 Ștefan Albu, profesor Brad, Zarand 1 fl., Simeon 
Piso pretor Brad, Zarand 1 fl., G. Ignaton, învețător Or- 
mindea, Zarand, 20 cr., Alesandru Vlad, învețător Banpotoc, 
Geoagiu I. 50 cr., loan Atigbel, Brad, Zarand 30 cr., Avram 
Mihuț, învățător Cărăstău, Zarand 20 cr., Petru Radu în
vețător Nevoieș, Geoagiu I. 20 cr., Alesandru lovan înveță- 
toriu Hățăgani, Zarand 10 cr., loan Draia, învățătoriu Tom- 
natec, Zarand 20 cr., loan Gherman, Învețător Brad Zarand 
50 cr., Paul Oprișa, teolog an. III. Cebea, Zarand 50 cr., — 
Suma 11 fl. 50 cr.

Din Abrud dd. loan Gali protopop Abrud 1 fl-, loan 
Todesou paroch B. Cerb, Abrud 1 fl., Constantin Cotișel, 
paroch Certege, Câmpeni 1 fl., N. Corcheș, învețător Câm
peni, Câmpeni 1 fl., Teodor Pasca, învețător Albac Câmpeni 
45 cr., Solomon Coroiu, învețător Abrudsat, Abrud 20 cr., 
Georgiu Nicola, învețător Albac, Câmpeni 40 cr., loan Văsa, 
învețător Runcu, Lupșa 20 cr., Basiliu Patița, învețător Se
cătura Câmpeni 40 cr., loan Danciu, protopresb. administ. 
Ofenbaia, Lupșa, 1 fl., loan Morcan, învețător Lazeșce Câm
peni 50 cr., Basiliu Corpade învețător Bucium, Abrud 30 cr. 
Teodor Popa învățătoriu Ocolișul mare, Lupșa 20 cr., Daniil 
Crișan, învețător Zlatna, Abaud 20 cr., losif Negru, Învăță
tor Mogoș, Lupșa 10 cr., loan Nicola, învăț Vidra, Câmpeni 
20 cr., Nicolau Marienescu, învățător Miclești, Lupșa 10 or.,

tul în profitul inteligenței omenesci. Oamenii simțeau 
că aceasta este o misiune augustă, că este devota
mentul sufletelor alese. Călătorul era o ființă sfin
țită pentru populațiuni, ele salutau sosirea sa cu 
respect și veneau la el, să afle noutățile omenimei. 
în Z’ua de astăZi, dacă călătorul n’are nițică stare, 
trebue să se facă cerșitor, hoț sau comediant . . .

— Comediant! esclamă dl Goefle; pentru ce 
terminul acesta de despreț? Comediantul, caruia eu 
îi dau numele de tabulator, pentru că el este in
terpretele operei imaginațiunei (fabulată) are drept 
scop a abate pe om dela positivitatea^vieței sale și 
pentrucă maioritatea soiului nostru prost este pro- 
saică și brut legată de interese materiale, profeții 
cei rei care guvernează opiniunea, resping poeții și 
organele lor. Dacă ar cuteza, ei ar respinge încă 
și mai mult pe predicatorii, cari le vorbesc de cer, ei 
ar respinge religiunea, care este un răsboiu în con
tra pasiunilor mărginite, o doctrină de idealism: 
dară lumea nu se revoaltă incontra idealismului pre- 
sentat drept adever descoperit. Ea nu îndrăsnesce. 
Ea îl respinge când vine și vă Z>ce: nEu vreau se 
vă probez frumosul și binele prin simboale și fa
bule." (Va urma.) 
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învățător Vertop, Abrud 6 cr., loan Motora, învețător Câm
peni 11 cr., — Suma 8 fl. 52 cr.,

S’au contribuit preste tot din Deva, Zarand, Abrud 
Suma 21 fl. 57' cr.

Abrud 10 Septembre 1883.
Dr. loan Cnșan. 

prof. coms. con.

Mai nou.
După „P. Ll.“ cornițele suprem din Caras-Se- 

verin Pattyanszky ar fi victima înclinărilor 

TELEGRAFUL ROMAN.

sale spre partida națională (română), dar și a șovă- 
irei sale. Dintr’o corespondență mai lungă a numi
tului t^iar în materia aceasta se vede că năluca 
„României irredente" bântue reu creerii politicilor 
unguresci și că acești din urmă cred că numai T a- 
bajdy, com. supr. din Arad va mântui Ungaria de 
bântuelile nălucilor.

Bursa de Viena și Pesta.
Din 20 Septebre n. 1883.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0................................................... 119.45 119 30
Ruita de aur ung. de 4“/„............................................. 87.75 87.70
împrumutai drumurilor de fer ung.................................. 1*8 25 138.25
I emieiane de oblig, de stat dela dramul de fer 

oriental ung............................................................. 91— 90.75
London fț>e polița de trei luni)........................................ 119 05 119.95
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina11 .... —.— 100.30
Galbin . . ....   5.67 5.67
Napoleon..................................................................................... 9.50*/2 9.49
100 maree nemțesci . . . .............................................. 58.50 58.50

Nr. 165 [518] 1—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Ce
tății de peatră se publică prin acea
sta concurs amesurat prescriselor 
„Statutului Organic" §. 63 combinat 
cu §. 23 p. 5 și a instrucțiune! votate 
de Sinodul archidiecesan la 13 Aprile 
1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitoriul protopresbiter ca atare 
va fi totodată și paroch în locul cen
tral al tractului anume în comuna 
Făuresci așa înse: că pănă la deveni
rea în vacanță a parochiei protopres- 
biterale, care în present e ocupată 
definitiv, fiitoriul protopresbiter se va 
folosi numai de venitele propresbite- 
rale mai jos specificate.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt: venitele 
ordinari protopresbiterale, cari stau 
din ajutorul de stat și din tacsele ce 
incurg pentru ședulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractuali, 
pentru procesele divorțiale și pentru “ 
alte funcțiuni speciale protopresbite
rale.

La postul acesta pot concurge 
bărbați apți și bine meritați pe tere
nul bisericesc și școlar, avend tot
odată a documenta o pregătire cel 
puțin de VIII clase gimnasiale sau 
reale cu testimoniu de maturitate, că 
au terminat studiile teologice la vre
unul din institutele metropoliei noa
stre, și au susținut cu succes bun 
esamenul riguros de cualificațiune sau 
cari după pregătirea indicată mai sus 
au terminat studiele teologice la vre
un institut ortodocs afară de metro- 
polia noastră, dar apoi au depus esa- 
menul de cualificațiune înaintea comi
siunei esaminetoare a consistoriului 
archidiecesan.
Pot însă concurge și fără testimoniu 
de cualificațiune profesorii de teologie 
și preoții chirotoniți înainte de Intro
ducerea esamenelor de cualificațiune 
dacă în celelalte au cualifîcațiunea 
prescrisă de mai sus.

în mod escepțional pot concurge 
și fără prescrisa cualificațiune gimna- 
sială acei administratori protopres- 
biterali, cari din privire la aplicabili
tatea lor, la zelul și acurateța mani
festată în administrarea protopresbi- 
teratului, vor ave dela consistoriul ar
chidiecesan (plenar) specială îndreptă
țire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest 
post au a’și așterne suplicele de con- 
la Veneratul Consistoriu archidiecesan 
în Sibiiu în restimp de 30 de ^ile 
dela prima aparițiune a acestui con
curs în -foaia „Telegraful Român", 
alăturând câte o tabelă de cnalifica- 
țiune, care se conțină numele, carac
terul, (rangul bisericesc) și locuința 
concurentului, anii etății (anul, luna 
și (liua nascerei), studiile pregătitoare 
afară de cele teologice (anul, locul și 
categoria acelora), esamenul de matu
ritate și altele; studiele pregătitoare 
teologice (anul și locul acelora și esa
menul de cualificațiune), serviciile de 
pănă acum pe terenul bisericesc (tim
pul, locul și categoria acelora) în fine 
cunoscința limbelor și alte reflecsiuni

Datele din această tabelă sunt de 
a se întări cu documente, cari se se 
acludă în orginal, precum carte de 
botez, testimonii scolastice și de ma
turitate, testimonii teologice și de 

cualificațiune, atestate de serviții bi
sericesci și eventual toate altfel de 
recomandări.

Cărpeniș, la 14 August 1883. 
Comitetul protopresbiteral gr. or. al

Cetății de peatră. 
președinte. notariu.

loan Siovrea m. p., Gavril Cârlig m p., 
adm. protopresb.

Nr. 300 [519] 1—3
CONCURS

Pentru întregirea stațiunilor de 
învățători la scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
se escrie prin aceasta concurs cu ter
min pănă la 25 Septemvre st. v. a. c. 
în care (li se vor ținea și alegerile.

1. Tem p a cu salariu anual 200 fl. 
v. a. din cassa bisericei în rate lunare 
anticipative, cuartir în edificiul scoa
lei cu grădină și lemne de încălzit.

2. Beșan cu salariu anual de 
150 fl. v. a. dela popor, cuartir cu 
grădină și lemne de încălzit.

3. Găunoasa cu salariu anual 
de 150 fl. v. a. dela popor, cuartir și 
lemne de încălzit.

Cei ce voesc a reflecta la vre 
una din aceste stațiuni au asi așterne 
suplicele lor de concurs, instruite con
form legei și normativelor în vigoare, 
pănă la terminul indicat, la subscrisul

Deva la 5 Septemvre, 1883^= 
în conțeleeere cu comitetele parochiali.

loan Papiu m. p., 
protopresbiter.

Nr. 228 [521] 1—3
CONCURS.

Devenind vacantă stațiunea învă- 
țătorească din Ungur aș, protopresbi- 
teratul Ungurașului, prin aceasta se 
escrie concurs cu terminul 24 Septem
vre a. c. su. v.

Emolumentele sunt:
1. în bani 90 fl. v. a.,
2. în bucate viei 4q cu grăunțele.
3. Lemne 3 orgii, din care vine 

a se încălzi și scoaia.
4. Punți de lumină 3.
5. Hârtie pentru scriptele înve- 

țătoresci conți 3.
6. Cuartir liber în edificiul scoa

lei și grădină 400Q °.
Doritorii de a ocupa aceasta sta

țiune au asi subscerne suplicele in
struite conform legilor din vigoare 
pănă la 24 Septemvre a. c. la subscri
sul oficiu protopresbiteral.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

Fuzes Sânpetru, 4 August, 1883. 
Oficiul ppresbiteral al tractului 

Unguraș.
Petru Roșea m. p. 

Protopresbiter.

Nr. 264. [520] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunei de în
vețătoriu în comuna Hepria. proto- 
presbiteratul Sebeșului se escrie con
curs cu termin pănă la 25 Septemvre 
st. v. a. c.

Emolumentele sânt:
Salariu: 200 fl. cuartir natu

ral cn grădină și lemnele trebuinci
oase. Cererile instruite conform preș- 
criptelor din vigoare sunt a se adresa 
la subscrisul oficiul.

Sebeș 2 Septemvre, 1883.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Nr. 260. [514] 2—3
CONCURS.

în esecutarea înaltei ordiuațiuni 
consistoriale dto 13 Iulie a. c. Nr. 
2809. Preș, se publică prin aceasta 
concurs pentru îndeplinirea postului 
de protopresbiter în tractul Mercurei 
pe basa „Statutului Organic" §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 și a in- 
strucțiunei votate de sinodul archidie
cesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi totodată și paroch în locul cen
tral al tractului, anume în opidul 
Mercurea, înse numai după ce paro- 
chia propresbiterală, carea de present 
e deja ocupată în mod definitiv, va 
deveni în vacanță.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt: a) venitele 
ordinari protopresbiterali, cari stau 
din ajutorul de stat și din tacsele Ce 
incurg pentru ședulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractuali, 
pentru procesele divorțiale și pentru 
alte speciale funcțiuni protopresbite
rale; b) venitele ordinare ale parochiei 
de clasa a III-a.

La postul acesta pot concurge băr
bați apți și binemeritați pe terenul bise
ricesc și școlar, avend totodată a do
cumenta o pregătire de cel puțin VIII 
clase gimnasiale s’au reale cu testi
moniu de maturitate, că au terminat 
studiele teologice la vre unul din in
stitutele metropoliei noastre și au susți
nut cu succes bun esamenul riguros de 
cualificațiune, cari s’au după pregătirea 
indicată mai sus au terminat studiele 
teologice la vre un institut ortodocs 
afară de metropolia noastră dar apoi 
au depus esamenul de cualificațiune 
înaintea comisiunei esaminătoare a 
consistoriului archidiecesan.

Pot înse concurge și fără testi
moniul de cualificațiune profesorii de 
teologie și preoții hirotoniți înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficațiune, dacă în celelalte au cualifi- 
cațiunea prescrisă de mai sus.

în mod escepțional pot concurge 
și fără prescrisa cualificațiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul și acurateța manife
stată în administrarea protopresbite- 
ratului, vor avea dela consistoriul ar
chidiecesan specială îndreptățire la 
acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a’și așterne suplicile de concurs 
la Veneratul Consistoriu archidiecesan 
în Sibiiu în restimp de 30 de (Iile 
dela pr im a a pariți u n e a acestui 
concurs în foaia „Tel. Rom.", alăturând 
câte o tabelă de cualificațiune, 
care se conțină date esacte și spe
ciale în următoarele rubrici: nu 
mele, caracterul (rangul bisericesc:) 
și locuința concurentului, anii etăți, 
(anul, luna și țliua nascerei) studiele 
pregătitoare afară de cele teologice 
(anul, locul și categoria acelora) esa
menul de maturitate și altele; studi
ile pregătitoare teologice (anul și lo
cul acelora) și esamenul de cualifica
țiune; servițele de pănă acuma pe te
renul bisericesc (timpul, locul și ca
tegoria acelora), în fine cunoscința 
limbelor și alte reflecsiuni.

Datele din aceasta tabelă sunt de 
a se întări cu documente, cari se se 
acludă în original, precum: carte de 
botez, testimonii scolastice și de ma
turitate, testimonii teologice și de cua

lificațiune, atestate de servicii biseri
cesci și eventualminte toate astfel de 
recomândări.

Mercurea, 30 August 1883.
Gpmitetul protopresbiteral al tractu

lui Mercurii.
loan Droc m. p., Basiliu Greavu m. p, 

paroch și admioistr. ca notariu.
prutopresb. președinte.

Nr 197 [516] 2-3
CONCURS

Pentru ocuparea următoarelor sta
țiuni învețătoresci se escrie concurs 
cu termin pănă la 23 Septemvre st. v.

1. Vinerea, 2 posturi învățăto- 
resci cu leafa anuală câte 300 fl. v. 
a. cuatir și lemnele necesare.

2. Orestioara de sus, scoaia 
centrală 300 fl. v. a. salar lemnele 
trebuincioase și cuartir.

3. Acmar, salariu 150 fl. v. a., 
lemnele necesare și cuartir.

Doritorii de a ocupa unul sau 
altul din aceste posturi au ași trimite 
cererile lor instruite conform legilor 
din vigoare oficiului protopresbiteral 
al Orestiei în terminul sus indicat.

Orestie, 29 Agust 1883.
Oficiul protopresbiteral al Orestii în con
țelegere cu respectivele Comitete paro- 

chiale.

Nr. 387 [515] 2—3
CONCURS

Pentru ocuparea stațiunei înve
țătoresci la școala noastră confesională 
gr. or. din comuna „Lunca"/Proto- 
presbiteratul gr. or. al Zarandului, 
se escrie concurs, cu terminul pănă 
la 25 Septemvre a. c. st. v.

Salariu] împreunat cu acest post 
învețătoresc e 150 de fl. v. a., cuar
tir și lemne de încălzit.

Petițiunile concursuale, instruite 
în sensul legilor și a regulamentelor 
din vigoare au a se așterne subsem
natului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat.

Brad, 30 August 1883.
Georgiu Pârău m. p., 

adm. protopresb. al Zarandului.

Nr. 174 [517] 2—3
CONCURS

Pentru intregirea stațiunilor în- 
vățătoresci la scoalele confesionale gr. 
or. din jos însemnatale comune bise
ricesci în protopresbiteratul Cetăței 
de peatră se escrie concurs ou ter
min pănă la 20 Septemvre a. o. st. v.
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1. în Văleni, salariu anul 200 fl. 
v. a., cuartir liber în edificiul scoalei 
și lemne pentru încălzit.

2. Finteușul-mare, salariu 
anual 200 fl. v. a. cuartir și lemne de 
încălzit.

3. Trestie, salariu anual 100 fl. 
v. a., și lemne de încălzit.

4. F ăuresci, salariu anual 140fl. 
v. a. cuartir și lemne de încălzit.

5. Fenațe, salariu anual de 
160 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa vre-una din 
stațiunile susatinse vor ave ași ascerne 
petițiunile subscrisului oficiu proto- 
presbiteral pănă la terminul susindi- 
cat instruite conform legilor din vi
goare.

Cărpiniș, 17 August, 1883. 
în conțelegere cu respectivele comi

tete parochiale.
loan Șovrea m. p., 

adm. ppresbit.
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